

ЗА АВТОРИТЕ / ABOUT THE AUTHORS

АЛЕКСОВА, Красимира – доктор. Професор в Катедрата по български език на Факултета по славянски филологии към Софийския университет „Св. Климент Охридски“. Работи в областта на морфологията, езиковата типология, социолингвистиката и социалната психология на езика. Авторка е на монографиите *Езикът и семейството* (2000), *Адмиративът в съвременния български език* (2003) и *Социолингвистична перцепция, езикови нагласи и социална идентификация по речта* (2016). Един от съставителите и редакторите на научната поредица *Проблеми на социолингвистиката*.

АНГЕЛОВ, Ангел Г. – доктор на филологическите науки. Професор в Софийския университет „Св. Климент Охридски“. Един от основателите на Международното социолингвистическо дружество в София. Научните му интереси са в областта на социолингвистиката, лексикологията, форенската лингвистика, еколингвистиката.

АТАНАСОВ, Атанас – доктор по филология. Доцент в Софийския университет „Св. Климент Охридски“. Работи в областта на синтаксиса, компютърната лингвистика, компютърната обработка на естествения език и електронното обучение. Автор е на монографията *Предложни фрази в предикативна позиция (аргументна структура)* (2016). Ръководител на катедра „Български език като чужд“ и на магистърска програма „Компютърна лингвистика. Интернет технологии в хуманитаристиката“.

БЪРКАЛОВА, Петя – доктор на филологическите науки. Доцент в Катедрата по български език при Филологическия факултет на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“. Работи в областта на синтаксиса на съвременния български език, съпоставителното славянско езикознание и теоретичната лингвистика. Изследва българската синтактична традиция и смяната на теоретичните парадигми в българското езикознание. От 2002 до 2006 г. е лектор по български език, литература и култура в Института за славистични и източноевропейски изследвания при Философския факултет на Карловия университет в Прага. Носител е на грамота и Почетен знак „Златен век“ – печат на цар Симеон Велики за популяризиране на българската култура. Автор е на книгите *Българският синтаксис – познат и непознат* (три издания – 1997, 2011, 2018); *Bulgarian grammar. Morphology and syntax* (2011).

ВЕНКОВА, Цветомира – доктор. Доцент в Софийския университет „Св. Климент Охридски“. Интересите ѝ са насочени към английски и съпоставителен синтаксис, морфосинтаксис, теоретична граматика, компютърна лингвистика и история на лингвистичните идеи. Стипендиант е на Фондация „Александър фон Хумболт“ и на Германската служба за академичен обмен (DAAD). Има над 50 научни публикации, сред които са: *Unexpressed Object Alternations of Bulgarian Verbs in HPSG* (2005), *Unexpressed Object in English and Bulgarian* (2007), *Chomskyan Revolution in Bulgarian Socio-cultural and Linguistic Environment* (2018).

ВЪЛЧАНОВ, Валентин – доктор. Занимава се с научни изследвания в областта на обработката на езика, нарушенията в когнитивното развитие и езиковата диахрония. Работи като главен изследовател към Лабораторията по усвояване и обработка на езика на Норвежкия научно-технологичен университет.

ВЪЛЧАНОВА, Мила – доктор. Професор, ръководител на Лабораторията по усвояване и обработка на езика към Норвежкия научно-технологичен университет. Научните ѝ интереси са насочени към експерименталните изследвания в областта на усвояването на езика и процесите на обработката на езика в мозъка, езиковото многообразие, езиково обусловените когнитивни процеси и нарушенията в когнитивното развитие.

ДЕРЖАНСКИ, Иван – доктор. Доцент в Секция „Математическа лингвистика“ към Института по математика и информатика при Българската академия на науките. Автор и съавтор на статии в областта на семантиката, синтаксиса, оценъчната морфология и етнолингвистиката: *A Bilingual Lexicosemantic Network of Bread Based on a Parallel Corpus; Адекватните и адвербиалните деминутиви в български и украински език; Лагонимическая лексика: българско-украинские паралели; „Аз съм ти сестра“: Олга и Женья, изгубени в превода; Защо „в нито един момент“, но „нито за един миг“?, За строежа и развоя на предложните групи с отрицателни частици; Мечка и Медведь, българский и русский стереотипы; Думите за време в българския и украинския език (върху материал от паралелни текстове)* и др.

ДЖОНОВА, Марина – доктор. Доцент в Катедрата по български език, Факултет по славянски филологии, Софийски университет „Св. Климент Охридски“. Научните ѝ интереси са в областта на морфологията, синтаксиса и прагматиката. По-важни публикации: *Грамматика на учтивостта* (2014), *Учтивост и прагматика* (2019), *Динамика в употребата на пасива* (2019), съавтор е в редица статии и студии: *Корпус с устна българска реч - структура и специфика* (2011), *Грамматични средства за маркиране на информационната структура в българския език* (2016), *Parallel Web*

Display of Transcribed Spoken Bulgarian with Its Normalised Version and an Indexed List of Lemmas (2018), *За безличното говорене в публичното пространство* (2020), *Инхоативная деривация в болгарском языке: предикаты состояний и их производны* (2021).

ИЛИЕВА, Татяна – доктор. Доцент в Кирило-Методиевския научен център при Българската академия на науките. Научни интереси: старобългарска лексикология и лексикография, проблеми на средновековните славянски преводи от византийски гръцки език, в частност на старобългарския превод на Стария завет, лингвостатистика, лингвокултурология, теология. По-важни публикации: *Книга на пророк Иезекиил с тълкувания* (2003); *Терминологичната лексика в Йоан-Екзарховия превод “De fide orthodoxa”* (2013); *Старобългарско-гръцки словоуказател към Книгата на прор. Иезекиил* (2013).

КАНЕВСКА-НИКОЛОВА, Елена – доктор на филологическите науки. Професор във Филиала на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ в гр. Смолян. Научните ѝ интереси са в областта на диалектологията, социолингвистиката, ономастиката. Член е на Комисията по социолингвистика при Международния славистичен комитет, на Международното социолингвистическо дружество – София, и на Съюза на учените в България. По-важни публикации: *Смолянският градски език* (1998), *Говорът на село Момчиловци, Смолянско – половин век по-късно* (2001), *Ученическата реч в Смолян* (в съавторство с М. Петрова) (2003), *Тройното членуване в родопските говори* (2006), *При корена, от извора (антропонимично и лексикално-семантично изследване на говора на село Момчиловци, Смолянско)* (2010), *Селищни имена от Смолянско* (в съавторство с В. Кръстанова, М. Петрова, М. Михайлов, Н. Томова, М. Ламбова) (2015).

КОЕВА, Светла – доктор. Професор в Секцията по компютърна лингвистика към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Чете лекции по синтаксис на българския език в Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“, както и лекционните курсове *Увод в компютърната лингвистика* и *Съвременни лингвистични теории* в Софийския университет „Св. Климент Охридски“. Автор е на 5 книги и над 200 студии и статии, свързани с формалното описание на българския език на морфологично и синтактично равнище. Ръководител е на множество международни научни проекти, свързани с компютърната обработка на естествените езици.

КОЕВА, Силвия – доктор. Главен асистент в катедра „Съвременен български език“ към Великотърновския университет „Св. св. Кирил и Методий“. Научните ѝ интереси са в областта на синтаксиса, лингвистиката на текста, речевото въздействие и медийната комуникация. През 2017 г.

излиза монографията ѝ *Манипулативен потенциал на средствата за квантификация в съвременния български език*, посветена на медийната манипулация чрез боравенето с количествени значения.

КОЛЕВА-КОСТОВА, Красилина – бакалавър по „Българска филология“ и магистър по „Актуална българистика“ при Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“. Притежава магистърска степен и по „Предучилищна и начална училищна педагогика“ от ТрУ – Стара Загора. Докторант в катедра „Български език“ по СБЕ (синтаксис) в Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“. Темата на нейния дисертационен труд е „Структурографски модели на българското сложно изречение“. Интересът ѝ към синтаксиса е още от нейните студентски години, когато защитава новаторска дипломна работа на тема „Наблюдения върху синтаксиса на сложното смесено изречение от романа „Антихрист“ на Емилиян Станев“. Първата ѝ публикация *Грамматическият формализъм и статистическият анализ в помощ на синтактичната теория и на синтактичната практика* е в съавторство с П. Бъркалова и В. Нончева. Работи като учител в ОУ „Годор Каблешков“ – Пловдив.

КРЪСТЕВА, Християна – бакалавър по „Български език и история“ и магистър по „Английски език и методика“ при Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“. През март 2021 защитава докторска степен в направление „Филология“, специалност „Български език“ (Съвременен български език – Синтаксис) на тема *Словоред на въпросителните думи в българското изречение*. Публикации: *Словоред на въпросителните думи ли, дали, нали, нима в българското изречение. Решени и нерешени въпроси* (2017); *За словоредните проблеми на въпросителните изречения с к-думи в българския език* (2017); *По някои проблеми на въпросителните изречения с к-думи в българския език* (2019); *За словоредните и интонационни особености на българските въпросителни изречения с к-думи* (2020). През академичната 2020/2021 г. води предметите „Практически английски език“ и „Английски език за химици“ в Химическия факултет на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ и е хоноруван преподавател по предмета „Български език за чужденци“ в МУ – Пловдив. Основните ѝ научни интереси са в областите на интонация и прозодия на естествения език; машинна обработка на естествения език; дезинформация.

ЛАСКОВА, Ласка – доктор. Главен асистент в Катедрата по български език във Факултета по славянски филологии на Софийския университет „Св. Климент Охридски“. В периода 2012–2017 е лектор в Болонския университет (Италия), председател е на Асоциацията на лекторите по български език, литература и култура. Интересите ѝ са в областта на корпусната лингвистика, морфосинтаксиса и формалната семантика.

ЛЕТУЧИЙ, Александър – професор в Националния изследователски университет „Висше икономическо училище“, Москва. Преподава синтаксис и морфология на руския език, граматика на арабския език и избираеми курсове, свързани със строежа на сложното изречение и валентната структура. Основните му изследователски интереси са в областта на сложното изречение, нулевите елементи, прономинализацията, промяната във валентността, преходността и лабилността на глаголите. Получава докторска степен (кандидатска степен) през 2006 г. През 2020 г. защитава докторска дисертация върху комплементните изречения в руския език, а резултатите от изследването са публикувани през 2021 г. в книгата му *Русский язык о ситуациях*.

МОСКОВА, Михаела – редовна докторантка при Катедрата по български език във Факултета за славянски филологии в Софийския университет „Св. Климент Охридски“. Темата на нейния труд е „Конклузивът в съвременния български език“. Следвала е в Софийския университет, където през 2009 г. е придобила бакалавърска степен по българска филология, а през 2013 г. магистърска степен по английска филология. Има професионален опит като редактор, експерт-лингвист и преподавател по български език като чужд.

НЕСТОРОВА, Петя – доцент, доктор. От 2008 г. е преподавател по български език на чуждестранни студенти в Центъра по езиково обучение при Университета по хранителни технологии – Пловдив. Работи също като хоноруван преподавател към катедра *Български език* на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“, била е сътрудник към Секцията по компютърна лингвистика в Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Участвала е в проекти на Секцията по компютърна лингвистика в Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“, на Пловдивския университет и на Университета по хранителни технологии. Автор е на монографиите: *Семантични и синтактични особености на предикати в българския език* (2008); *Малкото изречение, или за сказуемното определение в българската езиковедска история* (2015).

ОВСЯННИКОВА, Мария – доктор на филологическите науки. Научен сътрудник в Института за лингвистични изследвания към Руската академия на науките. Научните ѝ интереси са свързани с изследването на взаимодействието между граматиката и речника, преди всичко в областта на глаголната лексика, посесивните конструкции, пространствената семантика. Дисертационният ѝ труд е на тема *Руските глаголи с акузативен експериенцер: семантични групи и синтактични свойства*. Автор е на редица статии за граматическите явления в руски, башкирски, енецки език.

ОСЕНОВА, Петя – доктор. Професор в Катедрата по български език във Факултета по славянски филологии на Софийския университет „Св. Климент Охридски“. Преподава съвременен български език (морфология и синтаксис). Интересите ѝ са в областта на формалната лингвистика, езиковите технологии и ресурси, компютърната лингвистика, електронното обучение, машинния превод. Специализирала е в областта на компютърната лингвистика като постдокторант в Тюбингенския университет, Германия (2003), Университета в Грьонинген, Холандия (2004) и като Фулбрайтов стипендиант в Станфордския университет в САЩ (2010). Дългогодишен организатор на българската част на ежегодното международно състезание по отговаряне на въпроси (CLEF), рецензент на основни конференции и форуми по езикови технологии, като ACL (Association of Computational Linguistics), LREC (Language Resources and Evaluation), TLT (Treebanks and Linguistic Theories), RANLP (Recent Advances in NLP) и др. Автор е на *A Treebank-Driven Approach to Semantic Lexicons Creation*, в съавторство с Кирил Симов (2004), *Формална граматика на българския език* (2007, в съавторство с К. Симов), *Именните фрази в българския език (с оглед на Опорната фразова граматика)* (2008) и на над 80 научни публикации.

ПЕТРОВА, Галина – доктор. Доцент в катедра „Български език и литература“ на Факултета по обществени науки при Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ – Бургас. Основните ѝ научни интереси са в областта на синтаксиса и синтактичната семантика. Чела е лекции в университетите в Будапеща, Бърно, Варшава, Сегед. Автор е на повече от 80 статии, няколко научни помагала, една студия – *Присубстантивна употреба на да-и че-изречения в българския език* (2019), както и на две монографии – *Семантични роли на кратките дателни местоимения* (2006) и *Функции на клитиките се и си в съвременния български език* (2008).

РАДЕВА-ГЕЗЕНЧОВА, Биляна – доктор. Гл. асистент в Катедра „Български език“ на Софийския университет „Св. Климент Охридски“. Интересите ѝ са в областта на съвременния български език (морфология и синтаксис), психолингвистиката, семиотиката, проблемите на разговорната реч, езиковата култура и др. Публикации: *Манипулативни езикови стратегии в телевизионното предаване „Шоуто на Слави Трифонов“*, *Високофункционално и модерно* (2012).

РАДОЕВ, Константин – бакалавър по скандинавистика (2017) и магистър по лингвистика и български език (2019). От януари 2020 г. е докторант в Катедрата по общо, индоевропейско и балканско езикознание към Факултета по славянски филологии на Софийски университет „Св. Климент Охридски“. През летния семестър на учебната 2017/2018 г. преподава датски език в БП „Скандинавистика“, а от 2019 г. е част от щатния преподавателски състав.

давателски колектив на катедра „Германистика и скандинавистика“. Научните му интереси са в областите на семиотиката, приложната лингвистика, сравнителното и съпоставителното езикознание, синтаксиса, Чомскианската лингвистика и историята на езикознанието. Преподавателската му работа обхваща курсове по практически шведски език в специалност „Скандинавистика“, курса „Езикова ситуация в нордския ареал“ в МП „Нордистика“. В рамките на докторантурата си асистира в обучението по дисциплината „Общо езикознание“ на студенти филолози.

СИРУК, Олена – доктор. Асистент в Секция „Математическа лингвистика“ към Института по математика и информатика при Българската академия на науките. Научните ѝ интереси са в областта на: компютърната лексикография, корпусната лингвистика, съпоставителното езикознание (особ. сравнителни изследвания на славянските езици), украинистиката, традиционната и компютърната диалектология, семантичните мрежи, формалното моделиране на семантични явления, базите данни и квантитативните методи в лингвистиката, разработването на системи за електронно обучение, уеб-дизайна и компютърната графика, моделирането на лингвистични информационно-търсещи системи.

СТАМЕНОВ, Максим – доктор на филологическите науки. Професор в Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Работи в областта на общото езикознание и психолингвистиката и по-специално по проблемите, свързани с моделирането на когнитивните и емоционално-афективните компоненти на езиковата форма и значение. Автор е на монографиите *Проблеми на значението в субективната семантика* (1993) и *Съдбата на турцизмите в българския език и в българската култура* (2011); съавтор е в колективните трудове *Прагматика на текста* (1996), *Език и съзнание* (1998), *Език и манталитет* (2004) и *Език и идиолект* (2006); научен съставител и редактор е на колективните сборници *Current Advances in Semantic Theory* (1992), *Fractals of Brain, Fractals of Mind* (1996), *Language Structure, Discourse and the Access to Consciousness* (1997) и *Mirror Neurons and the Evolution of Brain and Language* (2002).

СТАМЕНОВ, Христо – доктор, доцент. Дългогодишен преподавател в Катедрата по англицистика и американистика към Софийския университет „Св. Климент Охридски“. Преподава и в Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“. Бил е лектор по български език в университетите на Лондон и Оксфорд (1972–1975) и на Лийдс и Шефилд (1983–1986). Автор е на множество публикации в областта на английското и българското езикознание, част от които са събрани в книгата *Between English and Bulgarian / Между английския и българския език* (2019). Член е на редколегията на сп. *Съпоставително езикознание* (2006–) и на сп. *Чуждоезиково обучение*.

ние (1993–2012). Негов е английският превод на *Българска граматика* от Р. Ницолова (R. Nicolova, *Bulgarian Grammar*, 2017). Бил е председател на Българското дружество за британски изследвания и член на управителния съвет на Европейската асоциация на англицистите ESSE (1998–2002).

ТИШЕВА, Йовка – доктор. Професор в Катедрата по български език във Факултета по славянски филологии на Софийския университет „Св. Климент Охридски“. Води лекционни курсове по синтаксис на съвременния български език, динамика на езика, устна комуникация, академично писане. Научните ѝ интереси са областта на граматиката и езиковата прагматика, устната и писмената комуникация, преподаването и оценяването на постиженията в обучението по български език като роден и като чужд. Автор е на редица публикации, сред които *Модели за интерпретация на сложното изречение в българския език* (2000); *Colloquial Bulgarian*, в съавторство с Хетил Ро Хауге (2006); *On Right Dislocation and Marginalization in Bulgarian* (2007), *За словоредните модели на българското просто изречение* (2009), *Прагматика и устна реч* (2013); *Академично писане за докторанти и постдокторанти*, в съавторство с Иванка Мавродиева (2014).